

延边视点

第六届东北亚冰雪汽车拉力赛在延吉开赛

本报(记者王雨)1月9日,第六届东北亚(中国·延边)冰雪汽车拉力赛在延吉开赛,来自全国各地的130余名赛车手争锋冰雪赛道。

拉力赛特殊赛段总里程31公里,每个赛段长度设定为5公里左右,使用至少6个赛段进行比赛,赛事规模逐渐升级扩大,吸引了越来越多的知名车手和明星车手到延吉参与比赛,带动了延吉冰雪旅游、冰雪运动不断发展,推动“冰天雪地”转化为“金山银山”。

据了解,东北亚冰雪汽车拉力赛是省、州培育的极具影响力的“一市一品”体育精品赛事,至今已连续举办六年。本届赛事以培育国际冰雪汽车运动品牌,将延吉打造成中国冰雪汽车运动名城为目标,从1月9日至11日,将在延吉布尔哈通河举办东北亚冰雪汽车拉力赛“好顺杯”全民冰雪汽车挑战赛等十项精彩赛事和活动。

珲春公路口岸恢复旅检通关

本报(记者相文雅)1月8日上午,在珲春公路口岸联检大厅内,出入境旅客在执勤民警的引导下在限定区域有序排队接受边防检查。时隔三年,珲春公路口岸恢复旅检通关,重现昔日热闹景象。

据了解,日前,国家移民管理局发布《关于新型冠状病毒感染“乙类乙管”后优化移民管理政策措施的公告》,自1月8日起,逐步恢复陆路口岸(通道)客运通关。珲春口岸作为国家一级口岸,是我省唯一对俄开放口岸,也是我国对俄贸易重要陆路通道。

珲春出入境边防检查站相关负责人表示,为确保口岸旅检通关正常恢复,根据通关初期流量,及时优化通关措施、调整警力部署,强化勤务组织规范,确保通关顺畅安全。成立口岸复通工作专班,安排专人推进现场布局、提前开展全流程演练、全设备调试等重点检查工作;优化警力编成,组建多个独立执勤单元,根据通关政策及时评估通关压力;完善各类应急预案,加强与联检部门紧密配合,共同为珲春口岸的复通关保驾护航,为旅客提供顺畅、便捷的通关保障。

安图县多举措提高政务服务水平

本报(朴东赫)2022年,安图县积极打造高质量的便民服务体系,持续深化“放管服”改革,优化营商环境,提高政务服务中心工作人员工作效率,为群众提供更加舒心、满意的办事服务。

规范管理,创优服务环境。加强管理,实行首问责任制、一次性告知制、限时办结制和考勤请假等制度,严格考核,确保服务中心高效运转。设立一窗受理、帮代办办等便民窗口,构建统一行政审批和人力资源社会保障服务平台,设置咨询引导台、自助服务、应急药品箱及纯净水等功能区和便民设施,方便群众办事。

简化流程,实现精准运转。1588项政务服务事项正式上线行政审批全流程系统。1115项政务服务事项纳入“全科无差别综窗”,实现“一门一网一次”。落实“前台综合受理、后台分类审批、全程跟踪办理、统一窗口出件”,群众办事只需进“一扇门”。

信息互联,提供快捷服务。进一步推进实体政务服务中心网上办事大厅延伸,统一网上办事入口,让“一窗受理、一网通办”成为常态,真正实现综合受理无差别,办事效率再升级。

延边州:三产融合谋振兴

本报(记者张伟国 代黎黎)2022年,延边州出现现代农业产业园创建,积极打造特色产业集群和产业基地,加快培育发展农业全产业链,推进一产向后延、二产两头连、三产走高端,加快农业与现代产业要素跨界配置,努力在“三产融合发展”上谋求新突破。

2022年,延边州投资500万元以上农业项目38个,总投资95.5亿元,年底计划投资19.3亿元,目前累计完成投资23.2亿元。其中5000万元以上重点项目14个,总投资81.2亿元,年底计划投资16.61亿元,目前累计完成投资19.23亿元。

2022年,延边州有13个三产融合项目获得国家、省批复,其中国家级产业园1个,国家级产业强镇1个,国家级产业集群项目8个,省级产业园2个,省级农产品加工示范区1个。新争取中央奖补资金1.5亿元,到位9270万元;共培育州级以上龙头企业29个;立足产业发展,鼓励村镇做大产业规模,评选认定国家级“一村一品”示范村镇2个、省级2个,评选认定州

级“一村一品”示范村镇4个。

2022年,延边州持续推进休闲农业和乡村旅游工作,龙井绿品源农林科技有限公司等3家企业被认定为国家级休闲农业和乡村旅游星级企业,吉林省海澜生物科技有限公司等10家企业被认定为省级休闲农业和乡村旅游星级企业。和龙市被认定为2022年省级休闲农业示范县,延吉市太兴村、敦化市黑背村被认定为2022年省级美丽休闲乡村,龙井市明东村被认定为国家级美丽休闲乡村。

为积极贯彻落实巩固脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接各项任务,延边州加强各县市乡村振兴指导员队伍建设,乡镇、村全部建立了乡村振兴指导员台账,指导脱贫户实现全覆盖。4184名乡村振兴指导员全年共计入户5.8万余次,指导合作社1882余次,为农民宣讲乡村振兴政策9.2万余人次,帮扶脱贫户落实脱贫小额信贷3036.7万元,帮扶脱贫户销售农产品517.7万元。

2022年,延边州不断推进乡村振兴示范创建及农业农村

创新创业工作。组织县(市)开展乡村振兴示范创建工作,联合州乡村振兴局印发《延边州农业农村局 延边州乡村振兴局关于开展2022年乡村振兴示范创建工作的通知》,推荐龙井市三合镇等3个乡镇为乡村振兴示范镇,延吉市朝阳川镇太兴村等35个村为乡村振兴示范村。推荐6人参加第六届吉林省农村创新创业项目创意大赛。代表延边州参赛的“牛村”三产融合项目以及松花村多民族田园康养综合体旅游项目分别荣获全省“双创”大赛农产品产销类二等奖、三等奖。

加强协会管理,推进服务企业。2022年,延边州组织协会会员大会2次,开展考察交流9次,完成50多家企业的调研工作。为107家龙头企业申报融资需求15.9亿元。申报产业集群、产业园项目融资需求14.24亿元。报送2023年农业农村基础设施建设重大项目9个,融资需求26.43亿元。谋划包装2023年招商引资项目5个,计划引资额29.5亿元。共有54家会员企业参与疫情捐赠,折算合计4270多万元;参与疫情防控志愿服务有38家;参与稳产保供企业18家。



1月7日,2023年春运拉开帷幕。今年春运,中国铁路沈阳局集团有限公司延吉车务段通过着力打造特色服务,全面升级服务质量,全力做好保障措施,串起春运温馨旅途。延吉车务段、延吉工务段的职工现场书写福字和春联送给旅客。 郝冯博 摄

汪清县农村人居环境整治迈上新台阶

本报(实习杨佳琪)近年来,汪清县深入践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,持续推动农村人居环境整治工作提质增效,美丽乡村建设迈上新台阶。

制定出台《2022年汪清县乡村建设行动方案》《党建引领美丽乡村建设实施方案》等,将农村人居环境整治工作纳入年终绩效考核,深入开展村庄清洁行动,巩固提升“三清一改”成果,大力开展环境整治“百日会战”,彻底拆除农村泥草房和危旧房屋,在延边州率先完成清零目标。

在村镇设立党员路、妇女路等627条,卫生清洁先锋队200个,实行党员分片担责、门前三包等制度,有效解决前清后脏、前治后乱问题。实施9个乡镇生活垃圾转运系统工程,实现农村生活垃圾收运处置体系全覆盖,实现“户分类、

村收集、镇转运、县处理”的农村生活垃圾治理常态机制。全力打造村级专职保洁员队伍,全县配备固定保洁员1392人,有力地促进了各村环境卫生的改善和提升。将农村人居环境治理纳入河长制管理,开展河道清洁整治、“清四乱”等专项行动,使农村生活污水得到有效治理。

坚持“宜水则水、宜旱则旱”原则,广泛征求各乡镇及各村意见,合理选择改厕模式,共改造农厕9259户。创新开展党建促美丽乡村建设,通过表彰奖励先进集体、约谈后进,充分调动干部群众共建美丽家园的积极性。开展“书记加油”擂台赛系列活动,通过村书记上台打擂、群众文艺助演,争取扶持资金。经过多年来的不懈努力,在2021年延边州农村人居环境整体提升行动考评中,汪清县排名第一。

筑牢平安之基 建设幸福图们

本报(记者王雨)近年来,图们市以全市域社会治理现代化试点创建为着力点,以平安创建、基层治理为抓手,筑牢平安根基,织密稳定防线,持续推进更高水平平安图们建设,为经济社会持续快速健康发展、人民群众安居乐业创造了安定有序的社会环境。

坚持将平安建设工作纳入市委重要议程,每季度召开领导小组会议,听取汇报、研究部署平安建设工作,并将平安创建纳入全市绩效考核,推动各项重点工作有人抓、落到位。在全州率先完成市、镇(街道)、村(社区)三级综治中心实体化建设运作,配足配强人员力量,做到“有场所办事、有人员干事、有制度成事”;在图们市综治中心开设窗口,政法、信访、司法等部门常驻办公,变“多门”为“一门”,群众办事实现“一站式”接访、“一站式”办理、“一揽子”解决;依托综治中心在全市设立了基层法律服务站24个,实现乡镇、街道法律服务站全覆盖。

制定《关于加强和改进城乡网格化管理工作的实施方案》,在全市划分147个城乡网格,配备2200余名的专兼职“三长”队伍,160名司法行政机关人民调解员下沉网格,48个行政村配齐“一村一警”,19个社区配备网格员94人,着力打造一支“综合性”网格治理队伍,切实为网格赋能。坚持以构建立体化治安防控体系为切入点,大力推动“雪亮工程”建设,目前已建成投入使用监控点位1300余个,基本实现了统一调度、统一监管,为图们市经济发展、维护社会稳定、依法打击各类违法犯罪提供了有效的智治支撑。

依托市综治中心建立社会治安重点问题定期会商、研判工作机制,全力强化“打、防、管、控、宣”等各项工作措施,制定《图们市常态化防范电信网络诈骗宣传方案》,在企业、个体、学校等社会组织里筑起防范电信诈骗“第一道防线”,建立各行业部门微信群27个,开展线上宣传600余次。在各村、社区筑起防范电信诈骗“第二道防线”,以悬挂标语、宣传讲座等方式开展线下宣传,累计发放宣传品2.7万余份。在“双重防线”的作用下,实现破案数、抓获人数上升和发案数、群众财产损失数下降的“两升两降”的工作目标,有效维护人民群众的“钱袋子”。

紧抓矛盾纠纷排查化解,坚持市级领导包案办理,确保信访积案有序化解、清仓见底。坚持“摸排工作不松懈、预防调解深入化”的工作模式,积极发动三级综治中心、网格员、平安志愿者将矛盾纠纷排查触角延伸至每家每户,把矛盾纠纷排查化解在基层、消除在萌芽,成功调处各类信访、矛盾813件,调处成功率达93.77%。

加大源头治理、综合治理力度,2021年重点整治信息网络、自然资源、交通运输、工程建设等传统行业领域;2022年对教育、金融放贷、市场流通等新兴行业领域乱象进行整治,取得一定成效。同时,组织开展形式多样的普法活动,大力宣传《反有组织犯罪法》,营造出全民发现黑恶、举报黑恶、扫除黑恶的浓厚氛围。

和龙:旅游兴市 好风景变好“钱”景

本报(记者张敬涛)近年来,和龙市紧紧围绕“旅游兴市”战略目标,依托“生态、历史、民俗、冰雪、边陲”资源优势,积极推进互联网+文化的“金达莱丝路”建设。目前,全市共有国家级休闲农业星级企业6家、全国休闲农业与乡村旅游示范点2个、全国美丽休闲乡村3家。

和龙市民俗生态旅游项目以金达莱民俗村和光东民俗村为代表,突出朝鲜族民俗特色,采取绿色主导产业与休闲农业相结合、民族文化特色相融入的发展模式,大力发展农家乐。

光东村建设了游客服务中心、停车场和景观大门,整合村内闲置房屋,一期共建成60户不同主题风格的特色民宿,建设疗养基地、共享农业基地和边疆爱国主义教育基地,2015年至2019年,累计接待游客154万人次,实现旅游收入1376万元。2022年,光东村以“企业+村集体+村民”的模式,投资1000万元,建设稻田间童乐园项目,是集稻田文化、农耕体验、亲子娱乐、研学教育、田野派对为一体的多功能综合区。2021年,村级集体经济收入达到37.17万元,农民人均可支配收入达16000元。

金达莱村通过村党支部立足地缘和民族文化优势,以旅游产业为引领,引进和培育鱼池辣白菜、民宿体验等特色扶贫产业项目,探索建立“集体+企业+农户”扶贫发展新模式。2016年至2018年,累计发放分红497696元,贫困人口人均年收入均达到当年脱贫标准,于2017年底申请整村退出。自发展乡村民俗旅游以来,金达莱村先后荣获“全国最有魅力休闲乡村”“全国少数民族特色村寨”“全国文明村”等荣誉称号。和龙冬季旅游以延边仙峰国家森林公园老里克景区和龙

门湖冰钓为核心,被誉为“延边雪乡”的延边仙峰国家森林公园以得天独厚的冰雪资源和地理位置,每年吸引着大量冬季户外运动爱好者,多次举办中国·和龙国际冰雪马拉松赛、中国·和龙2019龙门湖冰钓大赛、老里克湖赏雪节等冬季旅游活动。2021年12月,中国·和龙第六届老里克赏雪节暨首届雪洞火锅节在延边仙峰国家森林公园老里克赏雪景区开幕,游客在精彩纷呈的文艺汇演中体验摔拍、打雪仗、滑雪圈、雪地拔河、雪地足球等冰雪体育娱乐及高山雪地赛浴、围炉煮雪、森林厨房、雪洞火锅等特色项目,尽情享受冰雪盛宴。

和龙市设有南坪、古城里两个国家级口岸,边境旅游主要以崇善小镇和图们江边边境线风景为重点。

崇善小镇作为连接长白山与和龙、延吉的一个重要节点,拥有美丽的山水风光和绝佳的养生气候,是集图们江文化、历史文化、民俗文化等多元文化汇聚地。近年来,随着边境旅游的不断深入,崇善小镇迎来了新一轮的发展机遇。在深入挖掘朝鲜族文化资源的同时,结合本村实际大力开发农耕文化、民俗文化、红色文化等。崇善镇上天村建设1家朝鲜族特色民宿,其建筑风格体现了朝鲜族民居特点。游客既能欣赏到朝鲜族特色建筑,也能体会居民的生活方式。近年来,崇善镇上天村共投入1083万元,大力发展黄牛养殖、旅游风景区建设。2021年,接待旅游人数达到2万人次,实现旅游营业收入5.3余万元;图们江边边境旅游线路是指从长白山沿边境线而下,游览图们、图们江源头、金日成钓鱼台、崇善小镇、古城里口岸、李旭诗碑、红旗河漂流、南坪口岸、虎岩游览区、仙景台风景区等景点。



1月9日,是珲春口岸全面恢复旅检通关服务的第二天,吉林省经贸代表团经珲春口岸顺利出境。他们将重点围绕2023年与俄罗斯滨海边疆区经贸合作的重点项目开展业务洽谈。 张琰 摄